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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 
Α. Σύµφωνα µε τον αρθρογράφο οι µεταβολές στον εργασιακό χώρο είναι ραγδαίες 
µε χαρακτηριστική την εµφάνιση της τηλεργασίας, από την οποία αναµένεται µείωση 
της ανεργίας και οικονοµικά κέρδη. Πρόκειται για ατοµική εργασία εκτός του 
παραδοσιακού εργασιακού χώρου µε αξιοποίηση των τεχνολογικών µέσων 
επικοινωνίας και πληροφόρησης, ο εργαζόµενος της οποίας είτε είναι εξαρτηµένος 
από εργοδότη είτε ελεύθερος επαγγελµατίας. Η εξάπλωσή της συνδέεται µε το 
προσδοκώµενο κέρδος χρόνου και χρήµατος για τον εργαζόµενο και τον εργοδότη. 
Ωστόσο εγκυµονεί κινδύνους για τον τηλεργαζόµενο, όπως η αποµόνωση. Για να 
αποφευχθεί η κατάχρησή της επιβάλλεται προσεκτική επιλογή τόσο των 
δραστηριοτήτων της όσο και του εργατικού δυναµικού της, καθώς και εξισορρόπηση 
της µε τον παραδοσιακό τρόπο εργασίας. 
 
Β1. α) 3, 4 β) 1, 2, 5 
 
Β2. Η παράγραφος αναπτύσσεται µε ορισµό και διαίρεση. 
 
∏ Συγκεκριµένα στο χωρίο: "η τηλεργασία µπορεί να οριστεί … χαρακτηριστικό της 
εργασίας" ορίζεται η έννοια της τηλεργασίας 
- Οριστέα έννοια: η τηλεργασία 
- Γένος: µορφή εργασίας 
- Ειδοποιός διαφορά: "που εκτελείται από … χαρακτηριστικό της εργασίας" 
 
∏ Στο χωρίο "οι δύο βασικοί τρόποι τηλεργασίας … να εφαρµοστεί σε πολλά 
επαγγέλµατα" η έννοια της τηλεργασίας διαιρείται σε δυο τρόπους. 
- ∆ιαιρετέα έννοια: η τηλεργασία 
- ∆ιαιρετέα βάση: ο τρόπος εργασίας 
- Μέλη της διαίρεσης: "είτε κάποιος να είναι … σε πολλά επαγγέλµατα". 
 
∏ Υπάρχει αντίθεση στα δύο µέλη της διαίρεσης. 
 
Β3. α)  

παρατηρούνται 
πιστεύουν 
µείωση 
αποφέρει 
οφέλη 

: 
: 
: 
: 
: 

εµφανίζονται 
θεωρούν, εκτιµούν 
περιορισµός 
αποδώσει 
κέρδη 

 
β) 
- Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας επέφερε ριζικές αλλαγές στον παραγωγικό 

χώρο. 
- Ο µονολογικός χαρακτήρας της πληροφόρησης από τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης εγκλείει τον κίνδυνο παθητικοποίησης του δέκτη. 
- Η διαδικασία της κοινωνικοποίησης συµβάλλει στην οµαλή προσαρµογή των 

νέων στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 
- Ο άρτιος τεχνολογικός εξοπλισµός των επιχειρήσεων αποτελεί βασική 

προϋπόθεση για την αύξηση της παραγωγής. 
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- Η µορφή της σύγχρονης διαφήµισης ασκεί καταλυτική επίδραση στη 
διαµόρφωση της προσωπικότητας του νέου. 

 
Β4. Τα επαγγέλµατα στα οποία µπορεί να εφαρµοστεί η τηλεργασία είναι πολλά. 
Αρχικά θα µπορούσαν να αναφερθούν γραµµατειακές θέσεις επιχειρήσεων και 
εκδοτικοί οίκοι, ηµερήσιος και περιοδικός τύπος, οι εργαζόµενοι των οποίων 
µπορούν να εκτελούν τα εργασιακά τους καθήκοντα εκτός της επιχείρησης µέσω της 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Χαρακτηριστική είναι επίσης η χρήση του ηλεκτρονικού 
εµπορίου από τους πωλητές και τους διαφηµιστές. Αναµφισβήτητη τέλος είναι η 
προσφορά της τηλεργασίας σε ανθρωπιστικά επαγγέλµατα, όπως του ψυχολόγου 
και του εκπαιδευτικού, αφού είναι εφικτή η παροχή συµβουλών και γνώσεων µέσω 
του διαδικτύου. 
 
Γ. Αγαπητοί συµµαθητές, 
 Με πρωτοβουλία του καθηγητή µας πρόσφατα προσεγγίσαµε στην τάξη µας 
τα νέα δεδοµένα και τις εξελίξεις στον εργασιακό χώρο, όπως την εµφάνιση και 
εξάπλωση της τηλεργασίας στον ελλαδικό και ευρωπαϊκό χώρο. Με αφορµή αυτή τη 
συζήτηση και ένα σχετικό άρθρο του ηµερήσιου τύπου, θα επιθυµούσα να σας 
εκθέσω τους προβληµατισµούς µου σχετικά µε τις συνέπειες της τηλεργασίας κυρίως 
στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, που αντιµετωπίζουν προβλήµατα ανεργίας. 
 Ας αναφερθούµε αρχικά στην ευπαθή κοινωνική οµάδα των γυναικών, αφού 
συχνά περιθωριοποιούνται επαγγελµατικά εξαιτίας των οικογενειακών τους 
υποχρεώσεων. Είναι επιφορτισµένες µε πολλαπλούς ρόλους και σηµαντικό όγκο 
ευθυνών, γεγονός που λειτουργεί ανασταλτικά στην επαγγελµατική τους 
δραστηριότητα. Γι' αυτό θεωρώ ότι η τηλεργασία δίνει τη δυνατότητα εργασιακής 
απασχόλησης σε άµεσο συνδυασµό µε τα οικογενειακά καθήκοντα. Με αυτόν τον 
τρόπο οι γυναίκες αισθάνονται παραγωγικές, εξοικονοµούν χρόνο και 
ανταποκρίνονται µε επιτυχία στις υποχρεώσεις τους. 
 Μια άλλη, εξίσου ευαίσθητη, κοινωνική οµάδα είναι οι νέοι που αντιµετωπίζουν 
έντονα την απειλή της ανεργίας. Οι περιορισµένες θέσεις εργασίας αλλά κυρίως οι 
προκαταλήψεις που επικρατούν για την απειρία και την ανευθυνότητα των νέων 
προκαλούν αναπόφευκτα την ανεργία και τον παραγκωνισµό τους. Η εξάπλωση της 
τηλεργασίας σίγουρα συµβάλλει στην ευκολότερη εξοικείωση των νέων µε τα νέα 
τεχνολογικά µέσα και στη θετική εκτόνωση της ενεργητικότητάς τους. Άλλες φορές 
πάλι εξοικονοµείται πολύτιµος χρόνος που αφιερώνεται σε σπουδές, επαγγελµατική 
κατάρτιση ή άλλες δηµιουργικές δραστηριότητες των νέων. 
 Τέλος είναι σηµαντικό να µην παραλείψουµε τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες που 
αντιµετωπίζουν αναµφισβήτητα τη µάστιγα της ανεργίας. Η ρατσιστική αντιµετώπισή 
τους και ο αποκλεισµός τους από τον παραγωγικό χώρο επιφέρουν την 
περιθωριοποίηση και την ανατροπή της ψυχικής τους ισορροπίας. Τα προβλήµατα 
αυτά αντιµετωπίζονται ως ένα βαθµό µε την τηλεργασία, καθώς άτοµα µε σωµατικές 
αναπηρίες ή µολυσµατικές ασθένειες µπορούν να ενταχθούν δυναµικά στην 
παραγωγή και να αισθάνονται ενεργά µέλη της κοινωνίας. 
 Ωστόσο θα ήταν µονόπλευρη και υπερβολική η τοποθέτησή µου αν 
περιοριζόµουν στην τηλεργασία ως πανάκεια για την αντιµετώπιση της ανεργίας, 
αφού και άλλοι τρόποι µπορούν να συµβάλουν στον περιορισµό της. Αρχικά κρίνεται 
αναγκαίος ο ορθός επαγγελµατικός προσανατολισµός ώστε οι νέοι να αποτρέπονται 
από τα κορεσµένα επαγγέλµατα. Επιπλέον είναι αδήριτη ανάγκη η αναβάθµιση της 
τεχνικής - επαγγελµατικής εκπαίδευσης, συνεχής επιµόρφωση και ενηµέρωση για τις 
νέες τεχνολογικές εξελίξεις. 
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 Επιπρόσθετα απαραίτητη είναι η νοµοθετική παρέµβαση της πολιτείας µε 
σκοπό την άµβλυνση του φαινοµένου. Η κατάργηση της πολυθεσίας µε παράλληλη 
βελτίωση των µισθών, ο περιορισµός των υπερωριών, η µείωση του ωραρίου 
εργασίας χωρίς µείωση των αποδοχών, η µείωση του ορίου συνταξιοδότησης για την 
προώθηση των νέων είναι µερικά από τα µέτρα που θα δηµιουργούσαν νέες θέσεις 
εργασίας, χωρίς κοινωνικό κόστος. Παράλληλα βέβαια η πολιτεία επιβάλλεται να 
µεριµνήσει για τη στήριξη των ανέργων µε οικονοµικά επιδόµατα, προγράµµατα 
κατάρτισης και εύρεσης εργασίας και χορήγηση κάρτας ανεργίας που θα περιορίζει 
τον κίνδυνο παραµονής των ανέργων σ' αυτό το καθεστώς. 
 Είναι αναγκαίο, όµως, να τονίσουµε ότι όλα αυτά προϋποθέτουν µια υγιή και 
ανταγωνιστική οικονοµία µε µακροπρόθεσµο οικονοµικό προγραµµατισµό, 
παραγωγικές επενδύσεις, τόνωση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Θετικά θα µπορούσε ακόµη να συµβάλει η 
επαναδραστηριοποίηση του γεωργικού τοµέα µε τη µεθοδευµένη αποκέντρωση, 
παρέχοντας κίνητρα για επενδύσεις στην επαρχία. 
 Καταλήγοντας, ελπίζω οι προτάσεις και οι σκέψεις που µόλις κατέθεσα να σας 
βρίσκουν σύµφωνους και να συµβάλουν στην εµβάθυνση του προβληµατισµού µας 
σχετικά µε το µείζον πρόβληµα της ανεργίας. 
 Ευχαριστώ για την προσοχή σας… 
 
 
 
 
 

Επιµέλεια: Καραχάλιου Ιωάννα, φιλόλογος 


